Lista de Ilustrações 
Figura 1 - Exemplo de mapa conceitual. Concept map exemple. 
[bookmark: _GoBack]Figura 2 - Mapa conceitual com variação do tamanho e da espessura das letras. Varying size and letters thickness in concept map.
Figura 3 - Mapa conceitual em colunas, com uso de croquis. Columns and sketches in conceptual maps.
Figura 4 - Mapa conceitual com colagem de papeis coloridos. Collage of colored papers in concept map.
Figura 5 - Mapa conceitual com hierarquização dos conceitos por tamanho de círculo. Circle scale for hierarchize concepts in conceptual maps.
Figura 6 – Avaliação dos estudantes envolvidos pela comparação do método proposto com aulas expositivas. Assessment of involved students by comparing proposed method with lectures.
Figura 7 – Avaliação dos estudantes envolvidos quanto à liberação para uso de desenhos à mão livre nos mapas conceituais. Assessment of involved students about the permission of freehand drawings in the concept maps.
Figura 8 – Intenção de uso do método dos mapas conceituais adaptados para aprendizagem de outros temas. Intention to use the adapted concept maps method for learning other subjects.
Figura 9 –Notas atribuídas pelos entrevistados para a importância do método dos mapas conceituais adaptados para a sua aprendizagem. Scores by students for the relevance of the adapted concept map method for their learning.
