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Estamos submetendo o manuscrito intitulado “A odontologia em tempos de pandemia: Revisão sistemática”, que todos os autores aprovaram; constando o levantamento bibliográfico sobre os protocolos e procedimentos válidos e seguros para a prática clínica odontológica durante o período de pandemia. Este é um manuscrito original que não foi publicado anteriormente na totalidade ou em parte e não esta sendo considerado para publicação em outro lugar. Em consideração á ação do editor da Revista Saúde UNG na revisão edição desta submissão, os autores concordam que ao publicar na Revista Saúde UNG estão cientes da norma de licença adotada pela revista – Licença Creative, no caso de tal trabalho ser publicado.
As contribuições de cada autor para a pesquisa foram as seguintes:
A autora Bruna Pinheiro Santos delineou o estudo, selecionou os artigos, realizou a revisão sistemática e elaborou o artigo. 
A autora Ivaneide Farias Albuquerque de Freitas delineou o estudo, selecionou os artigos, realizou a revisão sistemática e elaborou o artigo. 
A autora Manoela Trindade Sales delineou o estudo, selecionou os artigos, realizou a revisão sistemática e elaborou o artigo. 
A autora Leila Oliveira Maués Hanna foi a orientadora do estudo, elaborou, direcionou sua execução, incluindo a garantia e controle da qualidade e corrigiu o artigo. 
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