Carta ao editor da Revista da Universidade de Guarulhos (UNG)
Editor-in-chief 
Em nome dos autores, agradecemos pela oportunidade em realizar as correções do nosso manuscrito intitulado “Saúde Mental De Pessoas Em Situação De Rua: Comportamentos E Vulnerabilidades No Contexto Urbano”, as quais as todas as sugestões dos avaliadores foram apreciadas e atendidas. 
As orientações que se encontram no item “descrição em termos gerais da conclusão do parecer”.
Descrição em termos gerais da conclusão do parecer: 
Comentários do Editor:

“Particularmente não entendi o motivo de citarem São Paulo na introdução, se
o estudo foi feito em Pernambuco. 
Resposta dos autores:
A citação sobre a cidade de São Paulo na introdução, foi devido a ter sido a mais recente contagem publicada no país sobre o contingente de sua população de rua, o que remete o quanto a população de rua vem crescendo, após o último censo oficial publicado no ano de 2010. Neste sentido, para atender ao revisor, alteramos o texto e retiramos a citação.
Comentários do Editor:
Há algumas referências que precisam ser
ajustadas pois estão em desacordo com as normas da revista.
Resposta dos autores:
[bookmark: _GoBack]Todas as referências foram ajustadas de acordo com as normas do periódico, as citações que estavam com hífen foram substituídas por vírgula.
Comentários do Editor:
Há algumas referências que precisam ser ajustadas pois estão em desacordo com as normas da revista. Há um bom tempo que os dados foram coletados. Sugiro que na discussão sejam utilizadas referências mais recentes. Justamente para contribuir na atualização dos dados que já foram coletados há muito tempo.
Resposta dos autores:
As referências foram enviadas na primeira versão na discussão são dos últimos quatro anos, entre 2017 a 2020, entretanto conseguimos ajustar uma referência: 34, para uma atualização mais recente. Apesar de ter percorrido um tempo entre a coleta, não foram realizadas pesquisas com resultados mais atuais com a população de rua no tema abordado.
Estamos à disposição para outros esclarecimentos que se fizerem necessários, mais uma vez agradecemos pela oportunidade.


Atenciosamente,
Raphael Alves da Silva
(autor correspondente)

Recife, 02 de maio de 2021.
